

# 方便面 明日起全面涨价

## 涨幅最高可达四成 调价市场覆盖率达到95%

### 涨幅最高可达四成

“这次提价,是继康师傅、统一等高价方便面6月份开始提价后,行业采取的进一步自救行动”,世界方便面协会中国分会事务局局长孟素荷23日接受记者采访时介绍,自去年年底开始,国内方便面巨头召开了3次内部价格协调会议,最近一次于7月初召开,最终达成一致意见:康师傅、统一、今麦郎、日清、农心等十多家知名企业全部参与此次统一调价,其市场覆盖率达到95%。

孟素荷介绍,中低价格方便面主要指价格1元以下的方便面,0.5元到0.6元产品将提到0.7元到0.8元;1元产品则提到1.2元。最高提价幅度达到40%,平均提价幅度在20%。

本次提价的中低价产品占据我国方便面市场的60%以上。

面临原材料一直大幅上涨的重压,苦苦支撑了近一年的中国方便面业也不得不加入价格调整的大军,记者23日从世界方便面协会中国分会获悉,在方便面6月份已率先提价后,从7月26日开始,以华龙、白象等为首,占据我国大部分市场的中低价方便面价格将整体上调。

### 成本上扬赔本吆喝

“数次召开价格协调会的原因就是自去年以来方便面原料价格的不断上涨。”孟素荷表示。据业内人士介绍,自2006年以来,方便面原材料的价格不断上涨,持续到2007年上半年,仍未下降趋势。

“面临危机,企业曾经也通过内部减负增效的方式进行自救。”孟素荷向记者透露,此举收效甚微,甚至企业的信誉度也遭受质疑。

“根据计算,这些仅是杯水车薪,最多

只能减亏2%到3%,过快上涨的成本根本无法在减下的几克重量里全部消化。”孟素荷表示,不解决这个问题,中国的方便面行业将进入到慢性自杀的迷途之中。

据了解,去年我国方便面总产量460亿包,占到全球的51%,居世界第一,销售额近300亿元。

### 行业面临重新洗牌

“要走出危机,中国的方便面价格必须合理回归。”孟素荷表示,这绝不仅仅是“涨价”一条路,还要进行产品结构的上升

及调整。据介绍,大多数企业在调味品等方面进行技术创新,有的在非油炸设备上更新,而有的南方企业则在方便米粉等新品种上寻找新路。

6月开始的提价,已经使“失血”之后的行业终于有了补血造血的功能,接下来,为促进行业能尽快恢复健康,我国也将全面修改实施已有十多年的方便面国家标准。

孟素荷透露,方便面行业2007年国际标准已制定,而我国方便面发展15年来,现在执行的还是10年前的国标,这与国际标准有很大的差距。目前,我国方便面国标修订工作由卫生部、国家质检总局正式启动。

“提价行动启动后,将加速国标修订的进程。”孟素荷表示,这将使我国方便面业真正处于公平、公正竞争之下,行业将面临洗牌。

据《京华时报》

# 华为员工楼道内自杀 工作压力大两度辞职

本报讯 7月18日下午,年仅26岁的华为员工张锐,在深圳梅林某小区的楼道内自缢身亡。

张锐2000年考上武汉大学电子科学与技术系,2004年毕业于。4年大学下来,家中债务高达5万元。

毕业后,张锐在湖北当地一家企业工作了一年多,随后来到了深圳,在两家企业工作了一段时间。今年4月份,张锐应聘华为并被录取。5月14日,张锐与华为签订了为期一年的劳动合同。他很高兴,还打电话告诉了父母。

### 二度要辞职父亲两次赴深

1个多月后,父母接到了儿子的电话。张锐表示,因为工作压力比较大,他想不干了。母亲明确表示不同意,并催促父亲去深圳劝说孩子别放弃这份工作。7月1日,张锐父亲买了张车票,带了个小板凳坐车到了深圳。在父亲的劝说下,张锐同意继续工作。3天之后,父亲回到了武汉老家。

但几天之后,张锐再次打电话回家表示准备辞职,老父只好第二次来到了深圳。

### 未留下一句遗言他自缢身亡

7月17日,进入公司60多天从没请过假的张锐向主管请了一天假。晚上,他与父亲一起到小区附近散步。7月18日,张锐又请了一天假。下午2时,他告诉父亲要出去,从此再也没有回去。

当日晚上11时左右,正在武汉的张锐母亲突然听到敲门声,当地民警告诉她,下午深圳警方在梅林地区某小区的楼道内发现了一个自缢身亡的人,其身份证显示是她的儿子张锐。而此时张锐父亲也正在深圳四处搜寻儿子,儿子手机也关了。随后他打电话回家,才知道孩子已经出事。

### 华为愿付1万元“安抚费”

23日下午,张锐父母与华为公司进行了第三次协商。张锐父母提出,希望公司能做出补偿。但华为人力资源部副部长张志刚表示,根据公司规定只能给予1万元的安抚费。他说,张锐是自杀而且发生在公司外,其死亡并不在公司的员工伤亡补贴制度之内,这1万元也是公司对家属的慰问。

张志刚承认华为公司的员工的确都有压力,但对于张锐来说,压力实际上远没到把他击垮的程度。

据《南方都市报》

# 这朵荷花奇怪: 半边红半边白



本报讯 这朵一红一白的双色荷,是摄影爱好者李国强在杭州孤山公园附近的西湖水域里取到的镜头。

23日下午,西湖水域管理处的孙先生和李先生去实地作了观察,确定这是西湖里第一朵因基因变异引起颜色差别的双色红莲。

所谓基因变异,孙先生说,就是荷花的遗传因子发生了变化,它可能是外力导致的,也可能是内部发生变化引起的。目前西湖水域管理处已经对“双色荷”加强了管理,争取能保存好它的种子,以便来年播种后继续观察研究。

据《每日商报》

# 一根手指悬挂在单杠上 一根手指提起百斤重物

今年56岁的哈尔滨市民吉凤山从小练习手指功夫,经过多年的训练可以用一根手指勾起135公斤重物,双手的一根手指悬挂在单杠上,另一根手指可以提起50公斤重物,用一个手指可以拉动4辆汽车,他超常的功夫难以想象。

据《哈尔滨日报》



# 北京探头监控区贴提示 公共场所亲昵将被报警

本报讯 2008北京奥运前,北京交通、公安等各部门的监控图像资源将整合为一,覆盖全市,分为市、区县、街乡镇三级图像信息管理平台;下月,北京全市各个安装了摄像头的公共场

所,均将布设提示性标志,提醒公众“此处有探头,您将进入监控区域”。

北京市公安局内保局23日消息,北京将在全国率先实行探头预警机制,公共场所所有监控

探头前方,都将设置标志,以达到两个目的:提示个人规范不良行为;维护公众知情权、隐私权。

公共场所探头将拥有智能化报警功能,有能力辨识可疑物品或可疑行为。如某对情侣举止过于亲昵,超出了电脑所认知的“安全距离”,探头会立即发现异常,并得出涉嫌“绑架”、“盗窃”等结论,向指挥中心报警,由值班人员判定“犯罪”真伪,视具体情况采取行动。

据《新京报》

# 国内首次冰海潜水婚礼



23日,哈尔滨市情侣李先生和程女士在哈尔滨极地馆举行了冰海潜水婚礼。这是国内首次在4米深的海水中举办冰海潜水婚礼。

据《生活报》

## 时政点击

# 城市细节 关乎和谐

“夏季室内空调不得低于26摄氏度”的规定,有望以国务院立法的形式得以确定。国务院法制办日前全文公布征求意见的《民用建筑节能条例(草案)》规定,国家对使用空调采暖、制冷的公共建筑实行室内温度控制制度。除特殊用途外,夏季室内空调温度设置不得低于26摄氏度,冬季室内空调温度设置不得高于20摄氏度。(据新华社)

这显然是个急需规范管理的问题,以立法的形式加以管理,很有必要,且必须尽快执行。炎炎夏日,公共场所的空调用与不用,温度开到什么程度比较合适?从节能的角度,或者是百姓的利益来看,这都不是小事。大的角度是节能,小的角度是关系到城市居民的生活;尤其是有些地方的收费空调,比如:宾馆、饭店、医院、公交车等等,有些空调是开了,却没有凉意,费还照样收,是为了节能?显然不是的。这种现象,在一些城市相当严重。而且每个城市都会遇到这样的问题,不进行规范化管理,就像一盘散沙,各有各的做法,既浪费了能源,又侵害了老百姓的利益。以我居住的这座城市为例,夏天还没到来,公交公司开出的汽车上,空调就急不可耐地打开了,收费成了第一要务。这显然不符合节约型社会的做法!笔者经常乘车,常常遇到此种情况,空调送出的温度比自然温度还高,虽愤愤不平,却奈何不得。有的时候,因为下雨,空气比较凉爽,完全没必要开空调,而公共汽车上的空调还是开着,送出的凉气还不如自然空气凉快。这显然既浪费了电能,又侵害了消费者的利益,市民意见很大,却无处投诉。笔者有几次在晚上九点多乘车,因为下过雨,天气很凉快,而公共汽车还开着空调,目的是什么?收费!

规范室内空调的使用,就是保障消费者的利益不受侵犯,也达到了节能的目的。有了规范管理的条例,但还必须有监督管理的办法,否则,管理条例定的再好,仍然起不到任何作用。

室内空调与公交车上的空调开与不开,温度达到多少?都不算大事,因此,许多城市都没有规范管理。但是,细细去算这笔账,肯定是笔吓人的数字。就是从节能的角度来说,也该重视了。处理好这些细节,老百姓的气顺了,社会就和谐了。 马汉卿

# 民工讨薪为何多以悲剧收场?

多次向开发商索要工钱未果后,河北省景县景州镇小王村的包工头曹勇17日服毒身亡,其家属将其尸体抬到开发商家门前抗议。景县公安局20日零时30分以曹勇家属“非法侵入个人住宅”为由,出动五六十名警察,将曹勇尸体强行拉走。曹勇的弟弟与妹妹当场服毒,曹勇的叔叔下落不明。(据《新京报》)

又是一场触目惊心的讨薪悲剧!在此无法回避一个现实,即现在的社会,真正是法盲的没有几个,但讨薪时,讨薪者为何往往选择依靠“自己的力量”,甚至不惜选择自杀等暴力手段,而不是选择寻求法律救济?不要简单抱怨或者盲目谴责讨薪者的“无知”或“不理性”,不是他们主观认识使然,而是现实让他们对法律敬而远之。

曾有不少农民工、包工头向笔者愤

懑地谈论维权“线路图”——找开发商或施工单位,单位让你滚蛋;找政府主管部门,工作人员推诿扯皮,让你跑断腿也解决不了事;找仲裁部门,调解往往成为“马拉松式”的扯淡,于事无补;诉讼法院,法院审理的高成本、时间长,让讨薪者望而却步。更有甚者,打官司往往是赢了官司输了钱,一些讨薪者在大街上公开叫卖“法律白条”的新闻就是典型的范本。所以,当今社会很多讨薪者,往往相信自己,而不相信政府和法律,于是,各种讨薪乱象粉墨登场,社会矛盾凸显,上演了五花八门的讨薪悲剧。

法治社会的基本要义是信仰法律,通过司法途径依靠法律手段解决愈演愈烈的讨薪行为。遗憾的是,不少公众乃至一些地方政府,在解决欠薪这个社会顽症时,并没有倚重法律,不少讨薪者依

依的是“自我暴力”。而政府过分强势,放大了行政手段的作用,结果呢导致法律作用的日趋式微,讨薪不仅未从根本上得以遏制,而且也使解决欠薪途径迷茫化、无序化。

最近,笔者参与有关部门组织的关于建筑业生存与发展调研活动,不少行业主管部门和企业针对各地建设主管部门设置的“清欠办”提出质疑:一个司机闯红灯违章了,谁来管理、处罚?当然是交警。工程款与农民工工资拖欠谁管?当然应由劳动部门和司法机关管辖。现在,“双清”问题由建设部门负责,就像司机违章,交警不管,而是把司机交给用人单位处理。

所以说,解剖“讨薪悲剧”这只麻雀,我认为一些地方政府管理上的越位、错位,以及法律的缺位,是讨薪悲剧上演的根源。 惠铭生

# 方便面涨价是坏事情吗

继猪肉、玉米、牛肉面等一系列产品价格上涨以来,从26日起,方便面也将开始全面涨价。最高提价幅度达到40%,平均提价幅度在20%。

市场上有两种声音发出了截然不同的信号。一种是涨价有理论,以厂商为代表,认为原材料价格上涨,导致了成本上涨,因此需要涨价;另外一种则是涨价不合理的理论,以普通消费者为代表,认为方便面涨价不合理,因为本来收入就没有增加,现在物价节节攀升,连方便面都要涨价,这将会导致生活更为艰难。

在这一轮食品价格上涨的过程中,“公说公有理,婆说婆有理”的现象几乎都存在。那么到底理在何处?涨价最直接的理由是生产成本上涨,生产成本上涨是因为原材料价格上涨,那么原材料价格上涨的原因又是什么呢?

在工业化和城市化的过程中,工业和服务业的边际收益高于农业,因此在资源配置上,资源就会朝工业和服务业集中。到一定程度就会造成农业产品价格的相对稀缺性。而此次全球大规模的农

品价格上涨,似乎也印证了市场机制的作用;大量资本集聚到工业与服务行业,使得农业变成了一个相对稀缺的行业,因此农产品价格就会上涨,由此造成的所谓原材料价格上涨,是市场这只“看不见的手”协调的结果。

按照上述说法,农民的收入应该会得到长足的增加,这应该是一件好事情。而其他人也不必耿耿于怀,因为长期以来是农民在忍受工业产品和服务的高价格。但问题是为什么不仅城市居民不满意,连农民也怨声载道?城市居民不满意还可以用心理适来解释,因为人们总是对失去的感到更为痛惜,而对得到的往往认为理所当然。但农民也不满就令人纳闷了。可能的解释是涨价的收益并没有落到农民的口袋里。那么原因又在哪里?

第一,因为方便面属于可替代产品,并不是人人都吃方便面。人们离开了方便面也可以继续生活,因为方便面不是生活必需品。而涨价之后,人们可能选择了其他的替代品,导致方便面的真实利润并没有高涨,就不能把利润传导到

生产原材料的农民手里。

第二,由于除了方便面之外有大量商品在涨价,不是单纯一种商品价格上涨,因此最有可能的情况是通货膨胀造成的。而2007年连续两个季度CPI上涨幅度突破两位数,似乎也表明了通货膨胀不仅存在,而且还较为严重。由于这一原因造成方便面价格的上涨,不仅损害商人的利益,农民也无利可图。央行应该下决心治理通胀,避免农户和商家因为通胀而遭受损失。

总而言之,若是通胀引起的方便面价格上涨,这是极其糟糕的,短期内需要央行进一步调整现有的利率,除去通货膨胀引起的价格上涨因素,全行业串谋涨价的行为恐怕不利于优胜劣汰;而除去上述因素之后,剩余部分的涨价恐怕是由于市场机制的自发协调,从这个意义上来说,方便面涨价并不是什么坏事。至于说到个别消费者认为方便面涨价不公平,那么干脆就别吃方便面了,又不是什么不可少的食品,吃点别的没准更有益身体健康。 李华芳

# 变味的诚信

武汉一家副食店为了向顾客保证自己不卖假烟,在柜台前竖起一块“谁卖假烟,操他祖宗”的广告牌。(《武汉晨报》7月23日消息)从记者调查的情况来看,该经营户的口碑不错,确实从来没有卖过假烟,而且“很多顾客就是冲着标语来的”,甚至有些人干脆就认为这样的广告“很合口味”。

在两天前的《南京晨报》上,也刊登了一则类似的消息,一些商店经常会打出“搬进清货,最后一天”的广告,但往往是骗人的。最近,南京一家确实要搬进的商店为了取信于民,不惜挂出了毒咒的广告:“最后几小时,不走是王八”。

至少,这两家所张贴出的广告都没有欺骗消费者的成分,但是看到这样别扭的广告充斥于市井,我们依旧不得不叹息:诚信,在什么时候已经变了味?

诚信作为一种基本的价值观和商业道德,在我国有着悠久的历史。早在2500年前,即春秋时期,我国商人就已奉行诚信经商。孔子的学生子贡和秦国的后来的丞相吕不韦是当时的名商巨贾,很多史书都有他们经商诚实守信、货真价实的记载。此后,无论《史记·货殖列传》,还是《汉书·食货志》乃至历代史籍,同样不乏“童叟无欺”、“货真价实”和“买卖不成仁义在”的记述。今天,诚实经商已经载入国家法律。《中华人民共和国消费者权益保护法》第四条明确规定:“经营者与消费者进行交易,应当遵循自愿、平等、公平、诚实信用的原则。”可见,诚信作为经商道德规范,已为社会所认同,同时,诚信也是一个人赖以立身的最基本的道德准则,是一个社会组织赖以正常运行的最起码的社会规范。

但是,在市场经济发展的今天,我们却无奈地发现种种所谓的新思潮正在猛烈地冲击着我们祖先早就提倡的“诚实”和“信用”的思想,模糊了许许多多的人生观和价值观,诚信已经逐步变为一种稀缺的社会资源,甚至在有些时候会被视为另类,诚实劳动不仅可能得不到应有的回报,甚至可能受到嘲笑;坚守信用的个体和企业,则会常常感受到孤独和无助。仅一市井广告而言,满街遍布的“清仓大放血”、“拆迁在即,亏本抛货”、“忍痛大甩卖”甚至什么“老板跑路啦,我也不干了”等等广告,除了吸引眼球、让人一笑之外,早已经无法换取人们的信任了。

越来越多的人发现不知道在什么时候他们己经将“诚信”给弄丢了,越来越多的人已经感受到漠视诚信、蔑视诚信、远离诚信所带来的恶果,而想要挽回诚信这一珍贵而稀缺的东西,却需要付出自我诅咒、嘲弄并宗甚至发毒咒的代价,似乎只有这样,才能够换回人们的信任,才能够逐步建立起自己或企业的信誉,应该说,这不仅是经营者的悲哀,更是我们整个社会的悲哀。

诚信犹如一座大厦,想要毁灭它,也许只需要瞬间,而想要重新建立起来,却需要经过漫长的艰辛努力,构建一个健康有序的社会经济秩序,需要政府、企业和广大老百姓从小事做起,从点滴做起。漠视诚信和视诚信如儿戏的思想和行为,有可能会得意一时,但必定会后悔一生,因为它们终究逃不脱道德和法律的惩罚。 张汉